

EDITORIALES

EL CUNERO

El brillante escritor, señor Cabello Lapidaria ha publicado bajo el epígrafe "El Cunero" un interesante artículo, en el que, en los momentos presentes es de tanta actualidad, y más que en cualquier otra época, aquí en Almería donde se habla del cacique y del cunero, con tanta injusticia como inconsciencia.

Por esto reproducimos algunos párrafos, para que sirvan de sana y provechosa lección a los que se dejan llevar por esa fauna peligrosa que solo desea provocar el desconcierto y la confusión ya que se ven impotentes para luchar noblemente y a cara descubierta.

Con el nombre de cunero se denomina malamente a un que ostenta la representación de un distrito electoral, sin haber nacido ni estar vecindado en alguno de los pueblos que lo componen.

Si el diputado a Cortes no merece ni sabe serlo, con cuna o sin cuna, no se debe tolerar que ostente ese título, el más honroso para todo buen ciudadano.

Pero de eso, a lo que sistemáticamente puede ser digno representante de otros españoles, no sea natural del pueblo que le elige diputado, sea mojado con desprecio como caso de incapacidad para serlo, hay un abismo.

Las palabras "cunero", como las de "currucho", "poncio" y tantas otras escogidas del repertorio tabernario, que aplica la ironía despectiva y no por cierto banada en las purificantes aguas de la cultura, no son, generalmente, sino formas abreviadas de manifestar desprecio a una persona de quien se tiene envidia, y puede darse el caso de que ello envuelva una injusticia, porque se aplique a quien de buena fe, con entusiasmo, quiere cumplir la obligación que se le confía.

Porque es de notar, que muchos de los hombres de valer que fueron excelentes gobernantes, no fueron hijos del distrito que representaban, y lo favorecieron y lo dieron vida.

Es diputado a quien se llama "cunero" puede ser un hombre capacitado, consciente de su deber y, por tanto, enterado, antes que nada, de las necesidades y problemas vitales de los ciudadanos que le eligen por su representante en Cortes y que por su talento o por sus virtudes merezca la confianza que precisa la entrega de la defensa de los intereses de quienes le eligen el mandato.

El que un ciudadano no haya nacido en uno de los pueblos del distrito que le elige diputado, no puede suponer que no tenga devoción y afecto a aquel distrito, ni que no conozca sus necesidades, ni sus problemas, ni haya de saber defender los intereses de los que le quieren y a los que él quiere como amigo, que es el título más cordial que puede obtener el hombre en las relaciones y trato con sus semejantes.

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La apreciación ruin de que un diputado no debe ser sino natural del distrito, sería una limitación opuesta al buen sentido y al espíritu liberal, que presiden al pensamiento y a toda la organización democrática del sistema parlamentario. Valdría tanto como proclamar que el que no sea "señorito de pueblo" no puede ser diputado, y digo lo del "señorito de pueblo" porque suponen las gentes que el individuo perteneciente a familia pueblerina adinerada, es el único que tiene la obligación de poseer la necesaria cultura para representar a los demás con vecinos en la lucha político-parlamentaria.

Enseñar al pueblo a saber elegir, es despertar su legítimo deseo de que le sean bien administrados sus intereses.

¿Quién es don Fulano? ¿Qué vida es la suya? ¿De qué vive? ¿Qué ideas tiene? ¿Cómo es tratado por los que lo conocen? ¿Qué consideración merece de las gentes? ¿Qué concepto tienen de él?

Es lo que hay que inquirir para otorgar nuestro poder a otro en asunto que nos interesa y lo que hay que enseñar a las gentes, no si nació en el lugar, donde quizás se enriqueció a costa de los demás.

Filosofar, no es gobernar. Gobernar es oficio práctico y el Parlamento es laboratorio de gobierno. La filosofía está bien en las cátedras y en los Ateneos, en labios de los fraguadores de doctrinas. Para poder aplicar la filosofía a la realidad de la vida hay que pasarla por el tamiz de la experiencia. No hay que perder tiempo ni alargar el camino para llegar a puerto de salvación distrayéndose en alambicar los términos de problemas artificiosos.

De modo es que "cuneros" o no "cuneros", vengán a las Cortes hombres de espíritu decidido, de corazón y de cerebro sanos, dispuestos a trabajar y a sacrificarse por el bien de España, "ciudadanos españoles", que con talento y honradez hagan de las Cortes, sin pregonarlas anticipadamente, lo que éstas deban ser, por su esfuerzo y por su labor, no por lo que se las llama que sean, en fin, como esas aguas medicinales tan recomendadas para obtener y conservar la salud, purgantes, desinfectantes y muy reconstituyentes.

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

La abstención en el momento actual es, como si citados a consulta médica varios doctores, ante inminente peligro de la vida de un enfermo, esquivaran acudir al llamamiento, porque no se les advirtió previamente si el paciente se llamaba Anacleto o Heliodoro, y en tanto el pobre enfermo víctima del abandono de los sabios, se murió.

¿Qué se diría de tales sabios? No se olvide tampoco la vieja fábula de Iriarte, "Los dos conejos".

ción de la conciencia pública—sino la coacción ejercida sistemáticamente y en contraposición con toda legalidad.

Para Albiñana la ley no contiene una sanción adecuada para los infractores y cree que hay que salirse de la órbita del Derecho para constreñir a los ciudadanos a su cumplimiento.

Los dictatorialistas reniegan, por un lado, de la ley y por otro buscan un contacto con ella.

Mas no cabe duda que vivieron al margen del Derecho durante el período de su mando. Y en el caso de que aceptáramos como exacta su afirmación de que no derogaron sino suspendieron la vigencia de la Constitución del 76 nos encontramos con que cometieron una arbitrariedad, ya que en términos jurídicos no puede tolerarse que el Derecho se haga valer a gusto de la autoridad gobernante.

Quiso la dictadura implantar un nuevo orden legal—sus notas oficiales y los discursos de su jefe lo aseguraron—y solo por este propósito la ley fundamental del Estado quedó derogada de un modo efectivo. Se promulgaron decretos que vulneraban terminantemente los preceptos constitucionales. Toda la construcción jurídica de la dictadura es una clara contradicción de tales principios esenciales.

Por eso no puede hablarse, en puridad, de suspensión sino de supresión; por eso no puede defenderse a la dictadura sin incurrir en un delito. Delinquentes aquellos que medraron a sus expensas y piensan que por procedimientos a lo "fascio" pueden reducir a la obediencia a una masa que vivió sin otra ley que el capricho del dictador, sin otra garantía que su omnimoda potestad.

Dice bien el general Berenguer al declarar que estima delictivo todo intento de implantar otra dictadura, cuando el país anhela fervorosamente ver estructurada una nueva legalidad.

Los hombres conscientes de su responsabilidad y de su deber son enemigos enconados de esas agrupaciones políticas—residuos de la dictadura—que quieren imponer sus convicciones por medio de la fuerza y que se apartan del sentir general. No es una obra conservadora la que realizan, es una labor francamente demoleadora. En el siglo XX, en Europa, entre hom-

bres civilizados, no puede hablarse de legiones armadas para robustecer la autoridad; la autoridad se vigoriza con el Derecho del cual dimana, y son relaciones de Derecho las únicas que se deben entablar entre los hombres.

En el libre contraste de las ideas, en la propaganda amplia de los programas políticos, en las conmoviones históricas surge, potente la ciudadanía; ese

es el momento en que la masa, que no actúa nunca por sí misma, se da cuenta de su elevada misión y desdichados de aquellos que creyéndose una minoría selecta, superior, pretendían vivir sin otra ley que la de la fuerza, sin otra opinión que la de sus aduladores.

El respeto a la ley, es el respeto a la soberanía auténtica del pueblo que la engendró y para servir al pueblo quiere la juventud española que por los caminos más viables, mas oportunos, se llegue al imperio indestructible del Derecho en armonía con las exigencias de la actual sociedad.

ALFONSO AYENS A (Prohibida la reproducción).

Estampa parisisa

Don Quijote y Tartarín

Don Quijote vive también en Francia, pero es un Quijote desfigurado. Es un Tartarín de Tarascón. El personaje de la novela de Alphonse Daudet ha aparecido en escena.

Los camelots du roi, que tantas hazañas quijotescas han realizado, que por ello han sido tan admirados de las buenas gentes de Francia y de Europa, que han defendido a su patria de calumniadores y difamadores, que han roto lanzas por ideales hermosos que hace unos años sacaron de la cárcel a su jefe tras rasgos de verdadero valor, los románticos franceses, los últimos románticos de buena cepa, han dado ahora un golpe en falso.

El pueblo francés por unanimidad, condena el acto realizado por estos monárquicos franceses, a quienes tanto aplaudió en otras ocasiones.

Podrán estar conformes con Steeg, el político izquierdista. Tampoco lo estamos nosotros. Pero no hay razón para realizar una acción que bien puede calificarse de grosera. Porque no hay derecho a llevar la intranquilidad a las gentes que van a recrearse a un cine, solo porque en él se proyectaba una cinta hablada de Steeg, el cual a nadie molesta, precisamente porque esa cinta no puede ser más inofensiva.

El público que asistió a la velada cinematográfica salió escandalizado. Los camelots apagaron las luces de la sala del Aubert-Palace, desgarraron el lienzo del

escenario, gritaron las mayores insolencias, sin respeto a un público que a nadie ofendía con asistir al espectáculo. Dieron causa al desorden, los que en muchas ocasiones supieron, con sus gestos caballeroscos, imponer el orden.

En una hora quedaron desprestigiados los que tanto prestigio adquirieron con su quirotadas anteriores. No parece sino que el espíritu sanchopancesco inspiró en aquel momento a los monárquicos de L'Action Francaise.

Consigniéndose que la función se suspendiera, que el escándalo arreciara en la calle, y que la indignación estallara contra ellos.

Los nacionalismos son convenientes en los pueblos. Ellos avivan la fe y acrecientan el patriotismo. Ellos salvan muchas veces a la patria de peligros interiores y exteriores. Ellos curan a veces las lacras políticas, y purifican la sociedad.

Pero también son un peligro cuando, imprudentemente, llevados por la pasión, ciegos, impulsivos, cierran los ojos a la razón y se meten en andanzas absurdas.

El acto del domingo en el Aubert-Palace desacreditó a la organización de esas juventudes patriotas, que, como antes decimos, fueron siempre admiradas y respetadas.

La figura generosa y nobilísima de Don Quijote, desacedor de entuertos, defensor de los débiles y terror de malandrines, se convirtió el domingo en el Tartarín tan bien descrito por el padre del que hoy inspira, con Maurras, la política de L'Action Francaise.

JORGE DEBLANC (Prohibida la reproducción)

Ceguedad

Aquella mujer decía: ¿Por qué unos hombres ven al pronto lo que otros, después de tiempo y tiempo, siguen ignorando? ¿Por qué unos ven solamente las buenas cualidades y otros han de ver los defectos solamente?

Aquel hombre, que decía amarme locamente, no hacía más que reprocharme faltas casi siempre imaginarias y tacharme defectos que tal vez no eran los que yo, pobre de mí, adolezco.

Me aburrí. Aquello, se fué. Y este hombre, sin hablarme de amor, a través del tiempo, no hace más que ensalzar los po-

cos aciertos que en mi vida hubo y él conocer, alabar las buenas cualidades que él cree ver en mí, y disculpar siempre aquellos de sus defectos y errores, que por ser muy grandes, no podían pasar inadvertidos ni aún a la benevolencia de ojos piadosos.

Aquel, decía estar enamorado. Este, jamás me habló de amor.

¿Dónde está la verdad? ¿Dónde?

Aquel hombre, joven, moreno, de aguilena nariz, grandes ojos negros, y cabello ondulado; aquel hombre que parecía un bello galán de films norteamericanos, me miró con apasionamiento, y su boca golosa y fresca tuvo frases de galantería gentil y cordial.

Era un perfecto ejemplar de varón, y charlamos.

Pero en su charla, se transparentaron como a través del vidrio de un escaparate, las bisuterías lindas, vistosas y falsas, de su intelecto, de su espiritualidad, y de su carácter.

Tenia una vanidad extrema por ser guapo. ¿No es esto un defecto indicador de la vanidad común a las hembras?

Tenia un afán desmedido por hacer resaltar ciertos conocimientos, que él sin duda, consideraba superiores. Sabía bailar, sabía saludar en siete estilos diferentes, y conocía las supuestas biografías de todos los actores y de todas las actrices de Cienlandia magnífica. ¡Ah, y sabía tocar el serucho!

Yo pensaba: «Es un disminuido, mental y sexualmente». Recordé a Marañón, a Freud y perdí todo interés para mí, la conversación con el guapo muchacho.

Luego, supe que él decía a los amigos: «Tuvo miedo de mí. Y es que no sé que les doy a las mujeres, que, las que no se me rinden, es porque se van de puro miedo que les doy ¡Soy un bestial!»

Pero ni aun en esta última exclamación estaba acertado.

Y así pasan por la vida las escenas y los seres, como las sombras del «films» por la blanca pantalla del cine.

Pero estas sombras van poniendo en el alma algo de sus negras tintas, y acabarán ensombreciéndola por completo.

¿Quién pudiera tener la insensibilidad inmaculada de una pantalla cinematográfica!

REGINA (Prohibida la reproducción)

Estampa del día

FEBRERO

5

JUEVES

¡SILENCIO..!

Los ingleses, los auténticos y verdaderos ingleses, son herméticos como o monumentos de piedra; silenciosos como esfinges; sarcónicos al estilo de los filósofos griegos, y reservados como diplomáticos del Asia.

Por eso, el reportero que confiaba en poder informar ampliamente a sus lectores sobre los resultados obtenidos en la prueba definitiva de las maquinarias instaladas en la zona aurífera de Rodalquilar, no puede decirles lo más mínimo sobre tan interesante asunto porque no sabe una palabra.

¿Se han hecho las pruebas?

¿Ha llegado el fantástico señor Kerbes, con su cohorte de

ANGEL BUENO

técnicos, financieros y periodistas del imperio británico?

¡Misterio! Los mineros ingleses de Rodalquilar como obedeciendo a una rígida consigna permanecen en un misterio de momia «tutankamesca».

¿Es que tienen miedo de que nos aprovechemos de sus tecnicismos para sacar oro de todos los pedruscos de la zona?

¿Es que no quieren atraer sobre ellos la atención del mundo envidiosos de su fortuna?

Lo que sea permanece en el secreto más absoluto; y el humilde reportero se considera impotente para romper esta atmósfera de reservas y de misterios.

Esperemos pacientemente que el tiempo, que todo lo madura y allana nos dé la clave de todo cuando ocurre hoy en esa zona, madre de quimeras y de ilusiones, que se hunde también en un silencio augusto y milenario.

ANGEL BUENO

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid = Noticias de provincias = Últimas noticias de Madrid

4 tarde— El presidente restablecido

El jefe del Gobierno general Berenguer, se encontraba hoy bastante mejorado de la afección que padecía en un pie a causa de un eczema.

Despachando con el Rey

A la hora acostumbrada estuvieron en Palacio despachando con el Rey los ministros de la Gobernación y Marina.

La firma de hoy

El Monarca firmó varias disposiciones del Ministerio de la Gobernación, entre ellas una accediendo a jefe superior de Administración al exjefe de Policía señor Millán de Priego y otros ascensos del Cuerpo de Policía.

También firmó S. M. varios decretos concediendo el mando de distintos buques de la Marina de Guerra a otros tantos capitanes y tenientes de navío.

Visitas al Rey

El Soberano recibió esta mañana la visita del alcalde de Barcelona, conde de Güel quien se despidió de don Alfonso por tener que marchar por la noche a Barcelona y le hizo entrega de un ejemplar del libro que ha publicado recientemente.

Los obreros de las Artes Gráficas

La comisión mixta de las Artes Gráficas, ha aprobado por nueve votos contra cuatro la propuesta de aumentar los jornales de los obreros en 21 por ciento, en Madrid y Barcelona. Los obreros que votaron en contra lo hicieron porque exigían que el aumento fuera del veinticinco por ciento.

Como la reunión se celebró en el Ministerio del Trabajo, durante la celebración de ella se estacionó frente a dicho organismo un grupo de 500 obreros, que se disolvieron pacíficamente, a la primera indicación que le hicieron los mantenedores del orden.

Sigue mejorando la balanza comercial

La Dirección General de Aduanas, ha facilitado una nota a la prensa en la que dicen que sigue mejorando la balanza comercial. Para comprobarlas com para las cifras del mes de Diciembre que son inferiores a las de Enero.

Cruz Conde cumplimenta al Rey

Esta mañana estuvo en el Regio Alcazar cumplimentando al Rey el excomisario de la Exposición Iberoamericana de Sevilla y exgobernador de dicha ciudad don José Cruz Conde.

Concesión de condecoraciones

Entre las mercedes que fueron otorgadas con motivo del Santo de S. M. el Rey, figuran la del collar de Isabel la Católica a favor del príncipe de Asturias y del infante don Jaime.

El collar de Carlos III al duque de Villahermosa y al marqués de Hoyos.

La Gran Cruz de la misma orden, al marqués de Santa Cristina.

La banda de María Luisa a la condesa de Jimeno.

Sobre las vacaciones en las Universidades

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo, justificó el decreto firmado sobre las vacaciones dadas en las Universidades, diciendo que ante las algaradas que se produjeron en dos de ellas fué tomada esta medida en evitación de mayores males.

El señor Tormo manifestó que había rechazado todas las dimisiones que le habían presentado los rectores y vicerrectores de algunas Universidades.

Anuncio de oposiciones

La «Gaceta» de hoy inserta una disposición convocando oposiciones para proveer varias vacantes de escribientes mecanógrafos en la Dirección General de Seguridad.

Unión de sindicalistas

El Arzobispo de Toledo, como director pontificio de la Asociación Española, ha publicado un decreto concediendo su autorización para que los Sindicatos Católicos puedan unirse a los Sindicatos Libres, aunque esta unión sea circunstancial ante el peligro inminente de las huelgas revolucionarias y las coacciones de toda índole.

Encarga a la Junta central de Acción Católica que se ponga al habla con la Asociación de reacción ciudadana.

Dimisión retirada

El alcalde de Sevilla señor conde de Halcón, ha retirado la dimisión que tenía presentada de su cargo y que le motivó el despido de obreros que hubo que hacer ante la imposibilidad de continuar las obras emprendidas.

El ministro de la Gobernación ofreció al alcalde de Sevilla enviar auxilios, prometiendo además coadyuvar a la solución de otros problemas que afectan a dicha ciudad andaluza.

«El Debate» pide...

El diario católico «El Debate» publica en su número de hoy un artículo en el que pide que a las garantías electorales que va a conceder el Gobierno, añada otras, como la obligación que la fuerza pública custodie las actas y certificaciones hasta que sean depositadas en el correo.

También propone sea prohibida la venta de bebidas alcohólicas.

La suscripción nacional

La suscripción nacional en honor de la Guardia civil, asciende a 782.873 pesetas.

Las funciones en el teatro español

La ponencia municipal encargada del estudio para el arriendo del teatro Español, propone un régimen de semimunicipalización por dos años.

En ese tiempo actuarán tres compañías: una de teatro clásico, otra de teatro moderno y la tercera de teatro novísimo experimental.

Hallazgo de un cadáver

Santander.—Comunican de Torrelavega que en la carretera general apareció un hombre muerto. Estaba tumbado boca arriba en la cuneta.

Se llamaba Marcos Gutiérrez de 75 años, viudo.

Nuevo alcalde

Castellón.—Ha sido nombrado alcalde de Real orden don Francisco Brea Perales.

Romería

Bilbao.—De Abadiano comunican que la famosísima romería de San Blas, que se celebra conjuntamente con un mercado, al que acuden los aldeanos de todas las localidades de la merindad de Durango ha estado concurridísimo.

Laudo aceptado

Valladolid.—Los obreros agrícolas del pueblo de Zaratán han dirigido un escrito al gobernador para aceptar el laudo que resuelve las cuestiones pendientes con los patronos sobre el descanso dominical, la jornada de trabajo y la admisión de obreros.

El viaje del profesor Blanco

Barcelona.—El viaje del profesor Blanco alrededor del mundo no se iniciará hasta el día 22.

De Barcelona irá a Palma de Mallorca; luego a Canarias y desde allí a Dakar, para dar el salto hasta Pernambuco. Aun no ha elegido la persona que ha de acompañarle a él y a su hijita. Su mujer, enferma de cuidado, regresará en un buque a los Estados Unidos, para vivir en casa de sus padres.

En Barcelona llueve

Barcelona.—Está lloviendo torrencialmente desde que ha anochecido.

La guarnición de Lérida

Lérida.—Han sido cursados varios telegramas al Gobierno solicitando que no se disminuya la guarnición militar en esta plaza.

Un auto-camión arrolla a un coche de turismo

León.—El auto-camión de esta matrícula número 1.914, chocó en el kilómetro 71 de la carretera de Rionegro a Caboalles con un «auto» de turismo, arrojándole contra un árbol.

Avelino González y Vicente Pérez, ocupantes del último, resultaron con graves heridas.

El chófer del camión, Vicente Trascasa, fué conducido al Juzgado de La Bañeza.

Incendio en una finca

Avila.—En el pueblo de Cerebreros se declaró un incendio en la casa del vecino Felipe Sánchez, quedando la finca reducida a cenizas. Costó al vecindario gran trabajo evitar que el fuego se propagara a las fincas inmediatas.

Las pérdidas se calculan en doce mil pesetas.

Restos de un pesquero.—Toma de posesión

Ferrol.—El mar arrojó a la playa de Doñinos los restos del vapor pesquero «Marcela», perdido en estas costas durante el pasado temporal.

Llegaron de Madrid los generales don Cristóbal Peña y don Luis de la Guardia, encargándose, respectivamente, del mando de la plaza del Ferrol y de segundo jefe del Gobierno militar.

A causa de una deuda de quinientos céntimos un hombre mata a otro

Talavera de la Reina.—En una calle próxima adonde se celebraba la romería de San Blas, a causa de una discusión promovida por una deuda de quinientos céntimos, José Flores dió una puñalada en el corazón a Martín Acora, que murió en el acto.

DEL MOMENTO POLITICO

El general Berenguer se lamenta de la actitud de los socialistas

Madrid, 4 (4 t).—El presidente del Consejo de ministros, ha hecho esta mañana algunas declaraciones en torno a la actualidad política.

Se lamentó el general Berenguer de la decisión adoptada por los socialistas en el sentido de abstenerse de acudir a las elecciones.

Añadió el presidente que los socialistas han tenido necesidad de celebrar tres sesiones bastantes extensas, lo que demuestra, que entre los reunidos los criterios sobre asuntos electorales están divididos.

Seguramente—continuó el general Berenguer—que los viejos y tradicionales socialistas, se resistieron de dar su conformidad al acuerdo abstencionista, pues saben muy bien, que estas abstenciones, siempre vienen a producir funestos resultados para los abstendidos, ya que no pueden abandonarse los intereses de grandes sectores, sin contraer una grave responsabilidad.

La resolución de los socialistas—agregó—llegó en momento poco propicio, cuando precisamente el Gobierno había renunciado a hacer uso de los recursos electorales, con objeto de

asegurar la total abstención del Gobierno en la lucha.

En el Poder público, el acuerdo ha producido alguna contrariedad, pero no otra cosa, pues el Gobierno se siente asistido por la opinión y continuará el camino emprendido, hasta ultimar el plan normalizador que se propuso.

El próximo Parlamento—dijo—examinará toda la obra social de la Dictadura. Los socialistas deben tener presente que los acuerdos que adopten, serán definitivos, puesto que se trata de acuerdos legislativos. Creo que convendría bastante a las masas obreras tener representantes que los defendieran en el Parlamento. El Socialismo internacional da ejemplo, integrando y colaborando con los Gobiernos.

Nosotros quisieramos que el socialismo español abandonase su actitud de rebeldía y el sentido que tiene de la lucha de clases, participando en los Gobiernos para coadyuvar desde ellos a las mejoras y avances posibles.

Yo afirmo—terminó diciendo el general Berenguer—que no encontrarían obstáculos en su camino si se decidieran a hacerlo que he dicho.

COMENTARIOS A LAS VACACIONES UNIVERSITARIAS

Madrid, 4 (12 n).—Todos los comentarios que se hicieron hoy en los medios políticos, han versado especialmente sobre el preámbulo de la Real orden dictada por el ministro de Instrucción Pública referente a las vacaciones en las Universidades.

El texto de dicho preámbulo, ha causado enorme sorpresa, incluso en el ánimo de algunos ministros.

Entre otras afirmaciones, se dice en dicho preámbulo que existen muchas dificultades para la realización de las vacaciones de los estudiantes universitarios.

También censura, aunque sin nombrarlo al gobernador de Sevilla, porque dispuso que la fuerza invadiera la Universidad, estimando este hecho el ministro

como poco comedido y respetuoso.

Igualmente censura la precipitada conducta de un catedrático de aquel centro docente y que ejerce la alcaldía de la capital andaluza.

Afirma que el plan de agitación escolar que se fraguaba, formaba parte de un conjunto revolucionario que trataba de arrastrar a la juventud escolar a un intento de hacer abortar las elecciones próximas.

Termina el preámbulo anunciando que la vacación será por treinta días, y que serán compensados éstos en las vacaciones reglamentarias de Junio.

Noticias del extranjero

Se prohíbe el Congreso Internacional de Librepensadores

Varsovia.—El Gobierno polaco ha prohibido el Congreso Internacional de Librepensadores, que debía celebrarse del 15 al 18 de agosto en Varsovia.

La Comisión del opio

Ginebra.—La Comisión del Opio ha aprobado una resolución proponiendo al Consejo de la Sociedad de las Naciones que se dirija a los países interesados para que se abstengan de conceder licencias a las fábricas de estupefactivos o de productos que puedan ser objeto de tráfico ilícito.

Para el premio de la Paz

Estocolmo.—La Socialdemocracia sueca ha propuesto al Comité del Premio Nobel a los señores Macdonald y Hénderson para el Premio Nobel de la Paz correspondiente a 1930.

El viaje del Príncipe de Gales

Kingsston.—El príncipe de Gales y el príncipe Jorge han llegado a bordo del «Orpesa».

Interesantes declaraciones del señor Macdonald

Londres.—Ante el grupo laborista parlamentario, el señor Macdonald ha expuesto la política del Gobierno, y ha enumerado las cuestiones que el Parlamento tendrá que discutir durante su actuación.

El cuanto al paro forzoso, el primer ministro ha declarado que el Gobierno ha decidido, como era su deber, proseguir los esfuerzos para mejorar la situación económica, y que a menos que las circunstancias no le obliguen a ello no tiene el derecho de imponer al país unas nuevas elecciones generales.

El incidente Butler-Mussolini

Nueva York, 4.—El incidente Butler-Mussolini preocupa a la opinión pública norteamericana, que sigue con interés el desarrollo de este asunto.

El «Chicago Tribune» dice que el diario fascista «Nuevo Mundo» que se publica en Nueva York, da esta mañana una información sensacional de la famosa historia del automóvil.

El director del periódico en cuestión señor Balenti, dice que tiene motivos sobrados para asegurar que el señor Mussolini atropelló efectivamente a una niña con el automóvil que conducía, y que fué testigo del accidente, entre otras personas, un

12 noche

Para la sinceridad electoral

El periódico «La Nación» publica un suelto en el que pide al Gobierno que autorice a las Diputaciones que elijan a los presidentes.

Sobre la abstención de los socialistas

El conde de Romanones ha dicho que a su juicio, la abstención de los socialistas, implica mayor importancia que ninguna otra.

Una carta de Cambó

El liderregionalista señor Cambó, ha dirigido al representante de su partido en Mallorca una carta en la que le exhorta para que se apreste a la lucha electoral, como así mismo deben hacerlo todos los elementos adecuados para el ejercicio de la ciudadanía.

Hace constar en su carta el señor Cambó, que su programa está expresado en la nota que publicó últimamente y que fué sancionada por el duque de Maura. Advierte que las futuras Cortes no aceptarán ninguna acta que se presente con estigmas de coacción, soborno o violencia.

Hallazgo macabro

En el paseo de la Dirección fué hallado por una pareja de la guardia civil, una caja conteniendo cinco fetos.

Las autoridades han comenzado a actuar con objeto de descubrir quien pueda haber colocado la caja en mencionado lugar.

Más declaraciones del conde de Romanones

El conde de Romanones ha

hecho unas declaraciones al periódico parisiense «Excelsior».

Dice el conde que su programa, es «nada de revolución, nada de Dictadura, nada de Constituyentes».

Agrega que la actitud adoptada por don Melquíades Álvarez impide toda coalición con los partidos burgueses.

Cree don Alvaro, que la mayoría monárquica que se obtendrá en las próximas elecciones será aplastante.

Gobernador dimitido

El ministro de la Gobernación ha firmado la dimisión del gobernador civil de Lérida don José Carreras y nombrando para sustituir a éste al comandante de ingenieros don César Gimeno.

El estado de la madre de la Reina

Las noticias recibidas esta noche de Londres, dicen que la princesa doña Beatriz, madre de la Reina doña Victoria está muy bien persistiendo la mejoría en el estado de la ilustre enferma.

Muerte de un poeta

Esta noche ha fallecido en Madrid el conocido poeta Maurício Bacarino.

Nuevo juez

Se ha nombrado juez de primera instancia de Huércal Overa, a don José María Pérez Silva, que lo era electo de Canjáyar.

Entrega de un libro

El ex ministro de Hacienda de la Dictadura señor Calvo Sotelo, estuvo hoy en Palacio haciendo entrega a S. M. el Rey de un ejemplar del libro que publicó hace unos días sobre su gestión al frente del ministerio.

El partido entre la Samboya y el Español fué aplazado.

El jugador Torrallo, del Racing ferrolano, sufre la fractura del peroné.

Madrid.—En el partido jugado en la mañana del domingo por el Racing de El Ferrol y el Club Deportivo Nacional, se lesionó de alguna consideración el jugador forastero, Torrallo.

Examinado con todo cuidado por el ilustre doctor Oller, se le apreció que sufría la fractura del peroné.

Muebles de lujo

Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son contruidos en nuestros talleres esmeradamente.

Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño

= BAZAR = EL LEON

Este número ha sido visado por la censura

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (12 n).—A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

La reunión se celebró en el ministerio del Ejército por continuar indispuesto el general Berenguer.

Se trató de la cuestión política y electoral. Respecto a la abstención de los socialistas, los ministros emitieron opiniones que coincidieron en un todo con las declaraciones que esta mañana hizo el presidente del Consejo.

Se convino en que los planes del Gobierno no sufrirán alteración alguna por esta circunstancia, hasta llegar al fin que se propuso desde hace tiempo.

El señor Matos expuso a sus compañeros el panorama político actual con respecto a los preparativos electorales. El

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta al Consejo de la constitución del Tribunal de Apelaciones del Supremo, aclarando que como los magistrados señores Ibarquén y Marín, que fueron designados para formar parte de dicho Tribunal, habían ascendido a presidentes de Sala, deberán ser sustituidos por los dos magistrados más antiguos de dicho alto Tribunal.

Se dió cuenta que el Gobierno no había resuelto ya la apertura de Cortes, celebrándose el 25 de marzo, en el Senado, presidiendo el Rey.

El ministro del Trabajo no regresará a Madrid hasta el sábado, pues hoy jueves no se celebrará el Consejo de ministros que estaba anunciado en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

Santiago Alba publicará una nota

Madrid, 4, 10 n.—Amigos íntimos del exministro don Santiago Alba, afirman que inmediatamente después de ser publicado el decreto convocando las elecciones, dicho político publicará una nota fijando su actitud clara y terminante sobre el momento.

Se ha desmentido autorizada mente que el señor Alba haya ordenado a sus amigos que se abstengan de ir a la lucha electoral.

La no publicación de los trabajos que se manden a la Redacción no significa carencia de mérito literario y si solo que no encajan en la ideología o carácter del periódico

Accidente de aviación

Plymouth 4, 10 n.—En el instante de amarar en esta bahía un hidro gigante militar, hizo explosión el motor, hundiéndose el aparato envuelto en llamas.

Han perecido ocho de sus tripulantes; otros cuatro fueron extraídos con heridas graves.

Uno de estos últimos falleció al entrar en el Hospital.

BOLSA

Cotizaciones del día 4	
Deuda 4 % interior	62'25
» 5 % amortizable	00'00
» 4 %	74'75
Banco de España	579'00
Idem E. de C.	000'00
Idem H. A.	000'00
Tabacalera	000'00
Libras	48'10
Francos	38'85
Dólares	9'90

Madrid al día

Anoche, en el Círculo...

Anoche en el Círculo («el Círculo» para los madrileños que se comprenden entre la Plaza de Isabel II y la Puerta de Alcalá, es el Círculo de Bellas Artes. Los que no se comprenden entre esos dos límites son genéricos del extrarradio. Hombres que trabajan y por consiguiente desconocen todos los Círculos. Nadie... Pues anoche en el Círculo, estalló una de las calderas de la calefacción.

En realidad el suceso no tiene una gran importancia. Pero en definitiva es lo único anormal que ha pasado en Madrid durante las últimas veinticuatro horas. Como vivimos en días de constante protesta, sólo lo que es o lo que parece nos importa. A la de los Constitucionalistas contra el Gobierno, ha seguido la del señor conde de Romanones contra los Constitucionalistas. De seguro que hoy o mañana surgirá la de no sabemos quién contra el señor conde de Romanones. Y así sucesivamente. Lo que importa es protestar. Al fin y al cabo la vida de cada uno no es sino una sucesión de protestas que dan principio en el llanto inicial con el que se nace y tienen un fin en el último quejido con el que se muere.

Es posible que después de todo el suceso del Círculo, que aquí se alude no sea otra cosa que la iniciación de lo inanimado en la protesta universal. Aunque yo no sé si realmente una caldera (como la del Círculo) constituye en rigor un objeto inanimado. La caldera irradia calor y cuenta además con un corazón que transforma el agua fría en agua caliente, con la misma facilidad que en el nuestro la sangre. Es, pues, un artilugio demasiado humano, y por serlo, digno de todas nuestras consideraciones.

Quizá por tributo a su misma

aproximación a la humanidad—aproximación de múltiples aspectos y todos naturalmente favorables al hombre—es por lo que se produjo ese estallido al que un reducido número de socios fáciles a la meditación dieron significaciones alegóricas y circunstanciales. Estos socios decían que un estallido, aunque se produzca en el Círculo y en una caldera de agua caliente, es en todo caso una expresión revolucionaria. De seguro que la Directiva estará firmemente resuelta a reprimir estas algarradas de la calefacción poniendo en práctica a tales fines las medidas más rigurosas.

Pero el abajo firmante no quiere seguir por este camino. Allí los señores socios con los problemas de sus instalaciones. En los tiempos que vivimos se corre el riesgo que quienes nos leen interpreten como una alegría todo comentario. De seguro que no falta quien descubra en la caldera de la calefacción del Círculo al propio pueblo español; en la Directiva al Gobierno y en la explosión la rotunda protesta tradicional.

Adelantémonos, pues, a los más sagaces para desmentir esa posibilidad. En el fondo la tendencia a la penetración es lo que nos pierde. Ni en este episodio cabe descubrir alegoría alguna, ni si cupiese sería yo quien la descubriera. Aquí se trata nada más que de un suceso comentable acaecido en el Círculo para la necesaria comidilla de sus socios, y para que los bomberos, a los que le fué menester acudir, se ejercitaran con el agua como cumple a su oficio y caliente, de añadidura, dicho sea en elogio de la manera de ser con que el Círculo trata a quienes le sirven...

HISPANO

Notas sociales

Ascenso

Ha sido ascendido a Agente de Vigilancia de 2.ª clase, don José Piédrola Salmerón. Nuestra enhorabuena.

Viajeros

Ayer en el tren mixto de las cinco de la tarde-marchó a Santander, donde ha sido destinado, el Comisario de Policía que fué de nuestra Capital, don Miguel Leal de Ibarra.

Lea HERALDO DE ALMERIA

Un invento trascendental

La transformación de la luz solar en electricidad

Berlín 4.—En el último mes de septiembre, en el Congreso de Física de Koenigsberg, el joven técnico alemán doctor Bruno Lange expuso un invento para transformar la luz del sol en electricidad. Pero entonces los acontecimientos políticos distraían la atención pública. Sin embargo, los norteamericanos se fijaron en el invento de Lange y han seguido sus perfeccionamientos.

Ahora invitan al técnico alemán para ir a los Estados Unidos, y ponen a su disposición todos los recursos necesarios para llevar adelante la idea de aprovechar la nueva y formidable fuente de energía.

También la industria alemana, naturalmente hace proposiciones al joven inventor. Consiste el aparato de Lange en una placa de cobre, y sobre la cual se halla una capa de metal transparente. Cuando le da la luz del sol se originan corrientes fotoeléctricas.

Como todos los inventores, el señor Lange ha tenido precursores. El profesor Schittky, por reflexiones teóricas, vió la posibilidad de realizar la misma idea, y lo intentó, aunque torpemente. Lange asegura que no ha perfeccionado todavía suficientemente su aparato. Considera muy prematuro hablar de la posibilidad de obtener fuerza necesaria para las grandes máquinas de la industria. Pero tiene en su laboratorio un motor de medio voltio de tensión movido por corrientes fotoeléctricas, a un con tiempo cubierto, y considera que su invento es aplicable al «cine» sonoro y a la televisión, porque es mucho más eficaz que los procedimientos actuales para transformar las ondas acústicas y visuales en eléctricas.

Lange imaginó su invento experimentando con detectores de «radio». Trabaja en el Instituto de Investigación para el estudio de silicatos, de Berlín. Su invento, tan prometedor, está llamando ahora la atención pública, e incluso la política.

Una fiesta brillante

«Mis España» tiene una entusiasta acogida

Paris, 4.—Hoy se ha celebrado en el teatro de la Opera, el baile de los «petits lits blancs», organizado por el periódico «L'Infrascript». A beneficio de las obras de protección a la infancia. El baile ha resultado magnífico y los ingresos han ascendido a la cantidad de un millón y medio de francos.

Puede decirse que ha asistido a este baile todo Paris. Han concurrido a la fiesta el presidente de la República que llegó a primera hora y fué recibido por madame Henri Lavedan y por el señor León Baiby, director del periódico organizador de la fiesta. También asistió el presidente del Consejo, el presidente de la Cámara, el señor Tardieu, que ocupaban un palco, el general Gouraud, señores Steeg y Painlavé, miembros del cuerpo diplomático, entre los que figuraban el Embajador de España en Paris, numerosos escritores y personalidades de relieve.

En este baile, como se había dicho, han sido presentadas por primera vez al público de Paris, en el desfile del «puente de plata»; a las 20 señoritas que tomarán parte en el concurso para elegir reina de la belleza europea. Todas las bellezas causaron una excelente impresión, siendo ovacionadísima, especialmente la belleza oriental de «Miss Turquía», la gracia de «Miss Francia» y la arrogante figura de delicada belleza de la señorita Emelina Carreño, representante de España.

Durante el desfile de las bellezas europeas las orquestas tocaron los himnos de los diferentes países. Después hubo un intermedio humorístico.

A continuación, madame Collette disertó sobre el tema «Dos palabras sobre los vestidos largos». Después el escritor Tristán Bernard habló acerca del cinematógrafo. Mademoiselle Gabby Morlay, muy emocionada, saludó al presidente de la República.

El señor Mauricet cantó la canción «Les petits lits blancs», y por último se efectuó el tradicional desfile de artistas, que obtuvo un gran éxito.

La sala estaba adornadísima, y después del desfile de artistas empezó el baile, que continuará hasta la madrugada.

SECCION HUMORISTICA

Entre artistas

—¿Tú crees que debo aceptar un contrato de primer barítono en Apolo?
—Prueba, hombre; por que sabes que para segundo ya no sirves.

Lógica

—¿Ves aquel hombre que se rasca la cabeza? Pues el mes pasado se pegó un tiro.
—Y si quiere, el mes que viene se pega otro.

Buena solución

Una hermosa joven llama a un guardia y le dice:
—Detenga usted a aquel joven que ha tratado de besarme.
El guardia, muy tranquilo, le contesta:
—No hace falta, señorita; por allí viene otro.

En la Escuela

—¿Quién fué Colón?
—El inventor del huevo.

En el tren

—Caballero; parece mentira que suba usted a primera con ese adefesio.
—Señorita, mi perro ha subido aquí por que ha pagado su asiento.
—Habrá pagado por él, pero no por las pulgas.

Superstición

—Es muy malo que se sienten trece personas a la mesa.
—Y mas, cuando solo tratan de ganarse los cuartos los unos a los otros.

LUIS ESTESO

Diego Vázquez Alonso

TRANSPORTES - ADUANAS

Oficinas y almacenes: Real, 79. Teléfono 2-5-3. ALMERIA.

CORRESPONSALES:

Valencia.—Arturo Almenar M u e l l e, 29. Alicante.—Francisco Vizconti Morata Málaga.—Martín Macías, Marín García, 16. Alcoy.—Jorge Gisbert Botella. Sevilla.—Juan María Blanco, P. Colón, 4. Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz. Cartagena.—José Sánchez Paredes. Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10.

Se vende o alquila

Panadería acreditada en sitio céntrico. En esta Administración darán razón.

El pleito de los Andaluces

La Real orden del ministerio de Economía referente al pleito de los Ferrocarriles Andaluces con su personal dice así:

1.º—La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces abonará a sus agentes y obreros los haberes y jornales íntegros que tenían asignados en el mes de diciembre último, o sea con las mejoras reconocidas desde 1920 a cuyo pago se halla obligada en virtud de lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 8 de agosto de 1926.

2.º—Para garantizar el cumplimiento de lo anteriormente dispuesto se nombra una Comisión encargada de intervenir por

delegación expresa del ministro de Fomento la gestión económica y financiera de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces. Dicha Comisión se compondrá del ingeniero jefe de Caminos don Juan Barceló, vocal de la representación del Estado en el Consejo Superior de Ferrocarriles, como presidente; don Pedro Seijas, segundo jefe de la oficina de contabilidad del mismo Consejo y don José Luis Coello de Portugal, interventor del Estado.

3.º—Para el cumplimiento de sus cometidos la Comisión nombrada intervendrá la contabilidad de la Compañía en la medida que sea necesaria para que los productos de la explotación se apliquen en primer término a los gastos propios de la misma, y entre éstos, con preferencia, a satisfacer los haberes de sus agentes y obreros sin reducción alguna y con arreglo a las mismas condiciones que regían para todo el personal de la Compañía en el mes de diciembre de 1930.

4.º—El ingeniero jefe y el personal técnico administrativo de la cuarta División de Ferrocarriles cooperarán con la Comisión en el desempeño de sus funciones, siempre que lo estime necesario su presidente, a cuyo efecto deberá éste solicitarlo oportunamente.

5.º—La Comisión dependerá directamente de la Dirección general de Ferrocarriles, Tranvías y Transportes por carretera, a la que deberá proponer cuantas medidas considere necesarias para llevar a efecto su misión.

En Cervantes

Debut de una Compañía

Anoche debutó en este teatro la gran Compañía de zarzuela dirigida por el maestro Serrano representando en primer lugar la zarzuela de Juan José Lorente música del maestro Serrano «Los de Aragón» y a continuación «La Dolorosa», de los mismos autores.

En la primera de estas obras conocida de nuestro público, destacaron su personalidad artística la gran cantante Cora Raga, el barítono señor Gabarri y el actor cómico señor Ruiz Paris que escucharon merecidos aplausos.

«La Dolorosa» es un lindo poema lírico en el que triunfa el amor, y este viene a salvar de su calvario a la pobre mujer engañada, valiéndose del hombre que desdeñado, buscó en la serenidad de la clausura y en el amor divino, consuelo a sus tristezas.

En realidad, la obra no viene a descubrimos panoramas espirituales desconocidos, pero está tramada con notas emocionadas y sinceras, tiene escenas cómicas y de noble linaje artístico y da ocasión a que el compositor escriba unos bellos pasajes musicales.

En primer lugar hemos de destacar la figura vigorosa y rotunda de Vicente Simón, maravilloso divo, que surge de improviso para embelcar a los públicos con los tesoros de su voz, de su exquisito gusto, de su admirable y pura dicción, de su arte en fin, que le coloca en primerísima línea de la lírica nacional.

Tuvo que repetir varios números y escuchó las ovaciones más anímas y entusiastas que han sonado en este teatro en honor de un artista.

En esta obra Cora Raga mantiene en triunfo su pabellón de gran tiple y comparte el éxito logrado con el eminente tenor.

Merecen también elogios la señorita López, Ruiz Paris, y cuantos artistas intervinieron en la representación.

En resumen: una noche triunfal para todos en el orden artístico y en el económico, pues el lleno fué completo.

CLARÍN

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

¿QUIERE ENTERARSE?... LEA HERALDO DE ALMERIA

LA CAMPANA

Gran restaurant de moda dotado de magníficos comedores y excelente cocina

Servicios a la carta

ESTA CASA SIRVE BANQUETES, COMIDAS Y LUNCHS

Gran bar moderno

Magnífico salón de billares

SERVICIO INMEJORABLE EN TODAS SUS SECCIONES

Plaza del Carmen, 3 - Teléfono 1-1-2

Anekdótico

EL PRIMER ESTRENO

¡El primer estreno! ¡El sueño febril de tantos ciudadanos que caminan por el mundo con la ilusión en la mente y un golondrino de papel bajo el brazo, con forma de drama o comedia! ¡El tránsito de la obscuridad a la luz, de la insignificancia a la gloria, del montón anónimo al pináculo de los elegidos! No siempre es esto: pero a veces lo ha sido, y sigue pareciéndolo a los que solo ven por la parte de afuera, dorado y lustroso, el feo y sucio tinglado de la farsa.

Así fué, es cierto, para aquel recluta de la famosa quinta de Mendizabal, que en el destarado cuartel de Leganés, construido por Sabatini en tiempos de Felipe V, borragueó a ratos perdidos, robados al descanso y a las faenas militares, un drama de época, con reminiscencias clásicas y atisbos remoradores. ¿Qué era aquello? ¿Un engendro o una obra genial? El mismo autor lo ignoraba. Era preciso que alguien le desengañase. Nada mejor para lograrlo que oír la opinión de Espronceda, la figura literaria más grande del momento.

Y en busca de Espronceda vino a Madrid, con el manuscrito dispuesto para dispararse al autor de «El diablo mundo». Ardua tarea fué la de encontrarlo, que no era hombre de hogar, y paraba poco en casa; además, bien supo de lo que se trataba, se negó en redondo. No quería perder su tiempo escuchando lecturas... ¡y de un quinto!

Pero Espronceda vino con su madre, y una de las veces que fué en su busca el autor en cunuto, ella misma le abrió la puerta. Compadecida la buena señora, no se supo negar a una pretensión tan legítima y que honraba a su hijo.

Si no me descubre usted, le diré donde puede encontrarlo. Está en la fonda de Geneys (Reina 8), almorzando con un amigo. Digale que lo ha sabido por casualidad; todo menos confesarle que soy yo quien le ha guiado.

A la fonda de Geneys fué el recluta, y pronto dió con Espronceda, que hubo de recibirle hosca mente. ¡Aquel «sorchi» era su sombra!

—Bueno, mire usted, le autorizo para que me lea una escena.

Si no me gusta, se lo diré francamente, ¡y espero que me deje en paz!

¿Habrá que describir la emoción con que el autor inició la lec-

tura? El alma entera puso en su voz. Y leía, y leía, sin que Espronceda le mandase callar. Y acabó el acto.

—Me gusta. Me interesa. Los versos son buenos. Es usted poeta y dramaturgo. Desde hoy somos amigos. Yo patrocino su obra.

El recluta lloró de alegría. Espronceda llevólo al parrasillo, y comenzó a hacerse ambiente favorable en torno al neófito, que se llamaba Antonio García Gutiérrez. El drama fué llevado al Comité de lectura del Teatro del Príncipe y ya parecía todo resuelto satisfactoriamente. Pero el Comité no quiso leerlo, por desidia, y fué entregado al momento al contador del coliseo para que lo devolviese. Hizo Dios, que el actor Antonio de Guzmán llegara aquel día temprano al ensayo, y se sentase al braserito que templaba la contaduría. Maquinalmente cogió el drama y leyó algunas escenas. Aquello estaba bien.

—¿De quién es esto?—preguntó al contador.

—No se... creo que de un soldado que tiene que venir a recogerlo.

—¿Se lo devuelven?

—Así parece.

—Pues es lástima. No se lo de usted hasta que yo se lo diga.

Habló Guzmán con don Antonio Ferrer del Río, que formaba parte del comité y le pidió la obra para hacerla en su beneficio, ya próximo. Y el primero de Marzo de 1836 se estrenaba «El Trovador», marcando una época en la dramaturgia española. García Gutiérrez se escapó del cuartel para asistir al teatro. Por vez primera se dió el caso—hoy tan abusivamente repetido—de que saliese a escena el autor, a recibir los aplausos del auditorio. Ventura de la Vega, que estaba entre bastidores, le cedió la casaca de miliciano que vestía, para no presentarse con uniforme de recluta. Pocos días después, doña María Cristina, la Reina gobernadora, fué al teatro a ver el drama, y llamó a su palco al autor, para felicitarle.

—Quiero otorgarte una merced. ¿Qué me pides?

—La licencia absoluta, señora.

A poco le era concedida, y continuó la gloriosa carrera de un autor, que pudo malograrse si las circunstancias no le hubiesen favorecido de tan novelesca manera.

AUGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA

(Prohibida la reproducción)

CLÍNICA DENTAL

TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

CASA PLAZA - MUEBLES

Esta Casa ofrece al público un inmenso surtido de muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Granada, 17. (Al lado de la ferretería de Lucas).

Grandes Almacenes de San José

TIENDAS, 15, Y AZARA, 2

TEJIDOS, NOVEDADES Y CONFECIONES

En estos almacenes se vende todo a precios baratísimos

Grandes surtidos en Pañería y Abrigos para Caballeros. Lanas de fantasía, Terciopelos, Alfombras, Corsets, Peletería y todo cuanto pueda desear el público distinguido

También ofrecemos unas medias especiales a 4 pesetas

= No dejen de visitar estos almacenes =

La Internacional

Automóviles de alquiler

José Bautista Velasco

Servicio del H. La Perla

Antonio Vico, 9 :: :: Almería

En cuarta plana originales de interés

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
> > a 8 días vista	3 % »
> > a 3 meses fecha	3 1/2 % »
> > a 6 »	4 % »
> > a 1 año	4 1/2 % »

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

Vida religiosa

Santos de hoy
Santa Agueda virgen y mártir; Santa Calamanda; Pablo, Juan Diego, Isidoro, Francisco Blanco, mártires; Avito, Genuino y Albino, obispos.

Jubilero circular
Hoy en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús: mañana en la misma Iglesia. Exposición a las ocho, Misa mayor a las nueve y Rosario y Reserva de S. D. M. a las cinco de la tarde.

Los siete primeros viernes de mes
Mañana, primer viernes del mes, comienza la piadosa devoción de los siete primeros viernes, disfrutando los que los hicieran de la gracia y beneficios que concedió nuestro Señor a la beata Margarita de Alacoque.

su preciosa vida a su Creador, el día 5 de Febrero del año 251, a los veintin años de edad.

Centros oficiales
Hablando con el Alcalde
Al recibimos ayer en su despacho oficial el Alcalde señor López Gómez, nos manifestó que había dado las ordenes oportunas al objeto de hacer desaparecer los puestos establecidos en el Paseo del Principe para la venta de caña-dulce.

Circular
Como continuación a mi circular de ayer he acordado hacer público para general conocimiento, que la Dirección General de Seguridad me amplía las noticias recibidas con relación al Perú, informando que el Gobierno de aquella República ha prohibido la inmigración a dicho país, excepto para aquellos que depositen en el Consulado respectivo, CIEN DOLARES como garantía con que atender a los gastos del viaje de retorno en caso de necesidad.

Contra inquilinatos
Francisco García González, ha presentado un escrito al Ayuntamiento, reclamando contra el impuesto de inquilinatos

Obras
Don Antonio Castillo Aranda ha solicitado licencia para efectuar obras de reparación en la casa núm. 4 de la Plaza de Villagarcía.

Perro rabioso
Por el inspector municipal de higiene pecuaria, se ha notificado al Ayuntamiento, que el perro que mordió días pasados a José Saló Salvador, que habita en la calle Cepero núm. 12, ha muerto rabiendo.

Vida judicial

Audiencia
En la Sala 1ª por perdón de la parte ofendida, no llegó a celebrarse ayer la vista de la causa por raptó contra Antonio Pon ce Cruz.

Para hoy
Sala 2ª. Vista de la causa, número 60 del año 1930, procedente del Juzgado de Gérgal, contra Rafael Contreras por el delito de lesiones.

Para mañana
Sala 1ª.—Causa número 85 del 1929, del Juzgado de S. Sebastián de esta Capital, por el delito de estafa contra Emilio R. Rodolfo.

Pleno en la Camara Uvera
Para el próximo día 12 a las 3 de la tarde, se ha convocado a los señores que componen el Pleno de la Cámara Oficial Uvera, al objeto de celebrar sesión extraordinaria.

Condonado
La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Vera contra Francisco Caparrós Núñez, considerándolo autor de un delito de tentativa de violación y de una falta incidental de lesiones; y condenándole a la pena de un año de prisión, efectos y costas e indemnización a la perjudicada.

Noticias y Sucesos

De Abastos
Vacunas, 0 reses con 000 kilogramos; lanares, 15 reses con 129 kilogramos; cabrias, 14 reses con 165 kilogramos; cerdos, 9 con 666 kilogramos.

Sabañones
¿Con qué conseguiría su alivio y curación rápida? Un consejo leal. Fricciones con ACAROL y lo conseguirá. De venta en todas las farmacias de España.

Sustracciones
Juan Rodríguez Fernández, ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia, manifestando que de la barraca que posee en la Rambla de Obispo Orberá, le han sustraído 3 abrigos, una americana, varias llaves de paso para aguas, un pantalón y cuatro jamonas.

El temporal
Londres 4.—Reina intensísimo frío en todo el norte de Gran Bretaña. Los servicios ferroviarios y telefónicos se hallan interrumpidos en muchos puntos.

Ha fallecido el diplomático von Mery
Según von Bülow, fué uno de los responsables de la guerra

Los petróleos del Irack
Jerusalén, 4.—La «Gaceta Oficial» publica el texto de un convenio concertado entre el alto comisario de Palestina y la Compañía de Petróleos del Irack, en virtud del cual se autoriza a esta Compañía para construir una canalización hasta el puerto de San Juan de Acre, disfrutando de esta concesión durante setenta años.

Registro Civil

Distrito de la Audiencia
Nacimientos: M. de los Dolores Gutiérrez Alarcón. Defunciones: Gabriel Romero Triante, Diego Clemente Reyes y Concepción Ruiz Espejo.

Distrito de San Sebastián
Nacimientos: Manuel Cesá Rodríguez, José Moreno Marin, José Mullor Hernández y Angel Fernández Ramirez. Defunciones: Felipe López López.

Teatros y Cines
En Cervantes
Compañía del maestro Serrano. A las 10: La preciosa zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro Serrano. «Mal de Amores». El colosal sainete de Sevilla y Carreño, música del maestro Serrano «Los claveles».

En Hesperia
A las 5'30: «El cameramán». A las 9'30: «El vaquero de Nueva York», (dos partes) «La cárcel de la redención» (seis partes).

Servicios Médicos
Casa de Socorro
Médico: don Eduardo Pérez Practicante: don José Belver

Hospital Provincial
Médico: don Victoriano Lucas Practicante: don Rafael Lara

Teatros y Cines

En Cervantes
Compañía del maestro Serrano. A las 10: La preciosa zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro Serrano. «Mal de Amores». El colosal sainete de Sevilla y Carreño, música del maestro Serrano «Los claveles».

En Hesperia
A las 5'30: «El cameramán». A las 9'30: «El vaquero de Nueva York», (dos partes) «La cárcel de la redención» (seis partes).

Servicios Médicos
Casa de Socorro
Médico: don Eduardo Pérez Practicante: don José Belver

Hospital Provincial
Médico: don Victoriano Lucas Practicante: don Rafael Lara

El temporal
Londres 4.—Reina intensísimo frío en todo el norte de Gran Bretaña. Los servicios ferroviarios y telefónicos se hallan interrumpidos en muchos puntos.

Ha fallecido el diplomático von Mery
Según von Bülow, fué uno de los responsables de la guerra

Los petróleos del Irack
Jerusalén, 4.—La «Gaceta Oficial» publica el texto de un convenio concertado entre el alto comisario de Palestina y la Compañía de Petróleos del Irack, en virtud del cual se autoriza a esta Compañía para construir una canalización hasta el puerto de San Juan de Acre, disfrutando de esta concesión durante setenta años.

Teatros y Cines

En Cervantes
Compañía del maestro Serrano. A las 10: La preciosa zarzuela de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro Serrano. «Mal de Amores». El colosal sainete de Sevilla y Carreño, música del maestro Serrano «Los claveles».

En Hesperia
A las 5'30: «El cameramán». A las 9'30: «El vaquero de Nueva York», (dos partes) «La cárcel de la redención» (seis partes).

Servicios Médicos
Casa de Socorro
Médico: don Eduardo Pérez Practicante: don José Belver

Hospital Provincial
Médico: don Victoriano Lucas Practicante: don Rafael Lara

El temporal
Londres 4.—Reina intensísimo frío en todo el norte de Gran Bretaña. Los servicios ferroviarios y telefónicos se hallan interrumpidos en muchos puntos.

Ha fallecido el diplomático von Mery
Según von Bülow, fué uno de los responsables de la guerra

Los petróleos del Irack
Jerusalén, 4.—La «Gaceta Oficial» publica el texto de un convenio concertado entre el alto comisario de Palestina y la Compañía de Petróleos del Irack, en virtud del cual se autoriza a esta Compañía para construir una canalización hasta el puerto de San Juan de Acre, disfrutando de esta concesión durante setenta años.

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Hijo de Ramon A. Ramos Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

El Corazón de Jesús DROGUERIA Y PERFUMERIA Andrés Fernández Pérez

La Camisería Moderna JOSE DE LOS RIOS BLANES PRINCIPE, 10

HERALDO DE ALMERIA DIARIO POLITICO Redacción, Administración y Talleres: MENEZ NÚÑEZ NÚM. 14

TAUROMAQUIA Pepe Canet Nuestro paisano, el valiente novillero Pepe Canet, ha firmado contrato con la empresa de Vista Alegre (Madrid) en donde se presentará en una de las primeras novilladas que se celebren en dicha plaza.

Curiosidades La estatura y la cabeza Un embajador de Francia en la corte de Jorge I de Inglaterra, en una audiencia que tuvo con él mostró en su manera de obrar toda su vivacidad.

Consejos y divulgación contra la gripe La amenaza de invasión gripal de la epidemia de los países del centro de Europa hace sentir la necesidad de una enseñanza esquemática al público de lo que debe hacer.

GINÉS DE HARO HARO ABOGADO Reyes Católicos núm. 13 Horas de consulta: De 12 a 14

Lea usted Heraldo de Almería